关于《特种设备现场安全监督检查管理
办法（征求意见稿）》的起草说明

制定出台《特种设备现场安全监督检查管理办法》是质检总局2017年立法计划二类项目。特设局组织起草了《特种设备现场安全监督检查管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现就有关问题说明如下：
一、起草《办法》的主要背景
按照《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《质检总局关于印发〈特种设备安全监管改革顶层设计方案〉的通知》（国质检特[2016]91号）的要求，为了加强和规范特种设备现场安全监督检查工作，切实加强事中事后监管，亟需一部规章层次的办法来完善特种设备现场安全监督检查制度建设，明确工作职责及程序以及相关法律责任和执法保障。2015年国家质检总局发布了《特种设备现场监督检查规则》（以下简称《规则》），《规则》在规范特种设备日常监督检查、专项监督检查行为，完善安全检查长效机制等方面发挥了重要作用。但《规则》属于总局规范性文件，法律效力等级较低，已经不能适应监管实际的需要；同时，《规则》制定于2015年，随着监管形势的变化，监管的重点、方式及程序应当予以完善。另外，《规则》对于取得行政许可的特种设备生产单位实施的现场监督检查等并未纳入调整范围，该部分现场监督检查是事中事后监管的重要内容，应当予以规范。
二、起草过程
2017年9月~12月，特设局分别在厦门和南京组织部分省市特种设备安全监察机构、检验机构和社团组织业务骨干集中工作，在《规则》的基础上，按照依据风险、属地负责、分级实施、闭环管理的总体思路，对《办法》进行集中研讨、分组起草和讨论汇总，完成了《办法》具体起草工作。
三、主要内容
《办法》共6章60条，包括总则、现场安全监督检查内容、现场安全监督检查程序、现场安全监督检查保障、法律责任及附则。
《办法》将特种设备生产、经营和使用纳入现场安全监督检查范围，严格规定了现场安全监督检查的项目、内容及相关程序，强调了检查重点的确定原则，明确了各方责任和义务，提升了检查的规范性、有效性与权威性。
（一）明确现场检查分类提升检查的针对性。《办法》规定现场安全监督检查分为日常监督检查、专项监督检查和证后监督检查。日常监督检查是指按本办法规定的检查计划、检查项目、检查内容，对被检查单位实施的监督检查。专项监督检查是指根据各级人民政府及其所属有关部门的统一部署，或者由各级负责特种设备安全监督管理的部门（以下简称监管部门）组织的，针对特定的特种设备风险或者特殊需要等具体情况，在规定时间内，对被检查单位的特定设备或者项目实施的监督检查。证后监督检查是指由行政许可部门对其许可的特种设备生产单位实施的监督检查。《办法》第2章分3节分别对日常监督检查、专项监督检查、证后监督检查的内容及重点进行明确。
（二）落实放管服部署强化证后现场监督检查。按照国务院简政放权、深化行政审批制度改革相关要求，特种设备行政许可的证后监督管理工作必须予以加强。《办法》第2章第3节明确了年度证后监督检查计划并组织实施的部门以及年度证后监督检查重点等相关内容。同时通过指引性条款，明确证后现场监督检查适用《特种设备行政许可证后监督检查规则》关于检查的人员要求、检查项目及内容等具体要求，统一执法标准、封闭监管链条。
（三）完善了现场安全监督检查的程序性规定。起草组梳理分析了《规则》执行以来，一线监察人员反馈的突出问题，在《办法》中进一步完善明确现场安全监督检查的程序要求。比如“确因工作安排等原因未能按照年度计划实施的，应当在执行概况栏中做出记录，并列出调整实施的月份”；再如“根据工作需要或者实施现场安全监督检查时的具体风险情况，可以自行确定增加检查项目和内容，但应当对检查项目、检查内容、判定是否存在问题的依据，以及检查结果等做出记录”。
（四）积极发挥特种设备安全技术检查机构作用。为了贯彻落实《特种设备安全监管改革顶层设计方案》中，关于特种设备安全技术检查机构的职能要求，积极发挥其技术专业能力强的作用，《办法》中明确“根据工作需要，监管部门可以依法授权或者委托安全技术检查机构开展相关技术检查”。另外，在启动执法或其他专项监督检查的依据中，也将安全技术检查列在首位。
（五）关于参与现场安全监督检查人员身份。《规则》执行中基层普遍期望对检查人员资格做进一步明确。比如应当明确持有《特种设备安全监察员证》人员才能签署《特种设备安全监察指令书》，以落实《特种设备安全监察条例》规定，同时也体现特种设备安全监察工作的专业性要求；而明确持有《质量技术监督行政执法证》人员才能办理行政处罚等行政执法行为，这也是落实并于行政执法处罚相关程序的具体规定。然而总局颁布《国家质量监督检验检疫总局关于修改<质量监督检验检疫行政执法证件管理办法>的决定》（总局令第186号）后，已经明确总局不再颁发《质量技术监督行政执法证》，如有需要可取得各级人民政府颁发的《行政执法证》，而各地执行情况及进度并不统一，难于进行统一规定。故而仍明确“开展特种设备现场安全监督检查，应当有2名以上按照《特种设备安全法》要求，取得特种设备安全行政执法证件的人员参加。根据需要，可以邀请有关技术人员参与检查（以下统称检查人员）”。
（六）加强现场安全监督检查保障和信息化水平。《办法》规定应当加强特种设备现场安全监督检查信息化建设，完善特种设备动态监管信息化系统，确保规范高效监管执法。应当配备满足现场安全监督检查需要的现场检查执法装备和现场执法用车辆。监管部门应当定期对检查人员进行安全教育并做好检查人员的安全保障，为检查人员配备履行职责所需的个人防护用品。检查人员应当提升安全防护意识，在监督检查中遵守相关的安全管理要求，保证自身安全。现场安全监督检查不得向被检查单位收取任何费用。现场安全监督检查所需要的经费应当纳入监管部门年度经费预算并且应当优先充分保障。
[bookmark: _GoBack]（七）明确法律责任突出安全监管的刚性要求。监管实践中，存在被检查单位不能落实法律法规中明确的特种设备安全主体责任，不按要求进行自查自纠，不配合检查、未在规定时限内提供检查所需材料、阻挠检查、隐匿证据、提供虚假材料或者未如实表述检查有关情况的情形；另外，监督检查的执行人员也存在未履行法律责任等情形。对此进行了规范，依法明确和严格规定了法律责任。
特此说明。

