《检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求》
编制说明
 
一、任务来源
[bookmark: _GoBack]根据“检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求团体标准立项公告”（粤特协[2020]14号），《检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求》列入广东省特种设备行业协会团体标准制定计划，由广东省特种设备检测研究院珠海检测院、广东省电子商务认证有限公司、 广东亿乐科技发展有限公司共同制定该标准。
二、编制背景、目的和意义
随着检验检测行业不断深入改革，检测机构规模迅速扩张，检测业务领域不断扩大，在需要处理的信息量成倍增长的情况下，如何优化现有资源、切实提高工作效率、实现信息共享、提升管理手段，把实验室检测技术人员和实验室管理人员从繁杂的常态化工作中解脱出来，成为我们必须要关注的重要课题。而解决这一问题的唯一出路，就是实行检验检测公共服务的信息化管理。
《检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求》是在《国务院关于在线政务服务的若干规定》指导下，围绕当前群众网上办事的痛点堵点和各地区各部门探索开展在线政务服务建设遇到的体制机制障碍，推动检验检测公共服务机构积极参与广东省、地级市检验检测公共服务平台的建设，做好平台与广东省、地级市一体化在线平台对接工作，推动建设一体化在线平台标准规范体系、安全保障体系和运营管理体系。为依法促进和保障检验检测公共服务平台建设，为企业和群众提供高效、便捷的政务服务，《检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求》明确了以下几方面内容：检验检测公共服务平台建设的目标要求和总体架构；检验检测公共服务平台建设管理的推进机制；检验检测在线公共服务平台可实现全流程在线办理；检验检测业务办理的基本要求；电子签名、电子印章、电子证照、电子档案的法律效力。为全面推进“一网通办”改革迈出关键一步。
因此，制定一项团体标准规范检验检测在线公共服务平台的建设和管理要求，有利于提升广东省行政区域内各地区、各部门检验检测在线公共服务平台建设管理的规范化、便利化水平，为企业和群众提供高效、便捷的公共服务，优化检验检测公共服务环境，该规则的编写是非常有必要的。
三、编制思路及原则
（1） 编制思路
本标准是以《国务院关于在线政务服务的若干规定》等法律法规及在线平台建设相关技术规范为基础，结合我省检验检测机构的特点和在线公共服务的现状，提出了检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求的一般要求、建设要求和管理要求，旨在提高检验检测在线公共服务平台建设管理规范化、便利化水平，优化检验检测在线公共服务流程， 营造良好的在线公共服务环境，为企业和群众提供高效、便捷的公共服务，并推动加快广东省一体化在线平台的建设进程，促进检验检测公共服务跨地区、跨部门、跨层级数据共享和业务协同，推进“全省标准统一、全流程网上办理”检验检测公共服务新模式。
（2） 编制原则
本标准编制过程中严格遵循了以下原则：
1、基础性原则
本标准的主要内容来源于在线公共服务法律法规及平台建设相关技术规范，基础性强，覆盖面广，具有较强的操作性。
2、协调性原则
本标准符合国家的政策，贯彻国家的法律法规，与检验检测的相关标准协调一致、衔接配套，符合检验检测服务的基本要求和过程要求，能够满足检验检测服务的需要。
3、合理性原则
本标准从全局出发，综合考虑广东省检验检测机构检验检测服务的实际和当前服务的发展方向以及受检单位的需求，合理可行，便于实施与监督。
4、规则性原则
本标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》规定的格式进行编写。
四、编制过程与内容的确定
为了全面提升检验检测在线公共服务平台建设管理规范化、便利化水平，为企业和群众提供高效、便捷的公共服务，实现全流程网上办理检验检测业务，优化检验检测公共服务环境，广东省特种设备检测研究院珠海检测院、广东省电子商务认证有限公司、广东亿乐科技发展有限公司经协商，计划协同制定《检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求》，规范广东省各地区、各部门检验检测公共服务平台的建设和管理，加快广东省一体化在线平台的建设进程，推动实现检验检测公共服务事项全省标准统一、全流程网上办理。
（一）编制过程
2019年8月组织成立了《检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求》团体标准起草组，并明确了分工。
各阶段基本工作情况如下：
（1）2019年8月~2019年10月，在前期资料搜集和初步调研的基础上起草小组进行了探讨分析，形成了标准制定工作方案和内容大纲。
（2）2019年10月~2019年12月，标准起草小组召开工作会议，明确了标准制定的基本原则与要求、计划进度、各参加单位及人员的工作分工，标准正式进入起草阶段，并形成标准草案，于2019年12月初报送广东省特种设备行业协会申请立项。
（3）2019年12月12日，《检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求》团体标准参与立项汇报。
（4）2020年3月20号，广东省特种设备行业协会下发立项通告文件，《检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求》团体标准正式立项。
（5）2020年3月~2020年4月，召集了专家研讨会和多次起草小组会议，经过反复研讨和修改，明确了对标准框架和内容的要求，形成征求意见稿。
（6）2020年4月26日，标准起草小组进行了两轮内部审定，根据科研室内部审定建议，对标准适用范围进行了修改。
（7）2020年5月，标准起草小组对修改后形成的标准征求意见稿再次进行了内部讨论和审定，确定无异议后，向广东省特种设备行业协会提交了团体标准征求意见相关材料。
（二）内容的确定
本标准规定了检验检测在线公共服务平台建设管理通用要求的一般要求、建设要求和管理要求。
五、内容说明
（一）关于标准的适用范围
本标准适用于广东省行政区域内各地区、各部门的检验检测在线公共服务平台的建设和管理。除法律、法规另有规定或者涉及国家秘密等情形除外，广东省公共服务事项信息化建设管理可参照执行。
（二）关于标准的属性
本标准为服务规范，综合标准的使用目的，本标准建议为推荐性团体标准。 
（三）有关条款的说明 
1、范围
本标准适用于广东省行政区域内各地区、各部门检验检测公共服务平台的建设管理，目的是为了规范检验检测在线公共服务平台的建设和管理，进一步推动广东省一体化在线平台的建设进程，促进检验检测公共服务跨地区、跨部门、跨层级数据共享和业务协同，推进“全省标准统一、全流程网上办理”检验检测公共服务新模式。
2、术语和定义
    对适用于本规范的有关术语进行了定义，包括检验检测公共服务机构、检验检测在线公共服务平台，避免引起歧义。本标准涉及的术语和定义有检验检测公共服务机构、检验检测在线公共服务平台、管理人员、一体化在线平台、电子签名、电子印章、电子证照、电子档案、服务相对人。
3、一般要求
本章节对检验检测在线公共服务平台的一般要求作出了规定，对检验检测公共服务机构、检验检测在线公共服务平台、电子材料、档案管理等要求进行了说明。
4、建设要求
本章节对检验检测在线公共服务平台的建设要求做出了规定，对平台建设的基本原则、使用质量和产品质量要求进行了说明。其中，使用质量要求包括检验检测在线公共服务平台的有效性、效率、满意度、抗风险、周境覆盖5个特性。产品质量要求包括检验检测在线公共服务平台的功能性、性能效率、易用性、可靠性、维护性、可移植性、兼容性、信息安全性8个特性。针对上述特性做出了相应的说明。
5、管理要求
本章节对检验检测在线公共服务平台的管理要求做出了规定，对内容管理要求、技术管理要求、服务流程要求和监督管理要求进行了说明。
内容管理要求对用户账户、管理人员、信息内容公示的要求进行了说明，目的是明确责管理人员职责和平台公示信息的透明化。
技术管理内容包括运行环境、操作系统、数据库、日志，明确了平台技术管理的各项要求，确保平台安全可靠运行。
服务流程包括业务咨询、业务受理、电子数据归档、服务评价、投诉处理，主要是明确申请检验检测服务的工作要求、配合要求和相应的工作时限要求，并通过制定相应的服务评价机制和投诉处理机制，全流程提升客户服务满意度。
监督管理包括服务质量监督、业务受理监督、应急管理监督，明确了监督内容及相应机制，全面提升特种设备检验检测服务的质量。
（四）与现有相关标准的关系
本标准依据《国务院关于在线政务服务的若干规定国务院令 〔第716号〕》、GB/T 25000.10-2016 第10部份、GB/T 25000.51-2016 第51部分、《中华人民共和国密码法》、《中华人民共和国网络安全法》、《中华人民共和国电子签名法》等规定进行编写。
（五）贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布后，建议对广东省检验检测服务机构进行宣贯和培训，在相关检验检测服务机构上实施，规范检验检测机构的在线平台建设和管理，提升检验检测服务机构的公共服务能力。
（六）其他情况的说明
1、本标准没有直接引用国外标准。
2、本标准为第一次编制。
3、本标准没有涉及重大分歧意见。
4、本标准没有涉及废止现行有关标准。


