《安全阀定期检查与校验》
团体标准编制说明
 
一、任务来源
随着大石化装置的发展，要求压力容器长期稳定运行,有些安全阀无法做到一年一校。为了适应企业现代生产的需要，保证企业安全快速的发展,同时规范安全阀定期检查与校验工作，保障特种设备安全运行。广东省特种设备检测研究院和中海油惠州石化有限公司共同制定该标准。
二、编制背景、目的和意义
安全阀是锅炉、压力容器和其他受压力设备上重要的安全附件，其作用是防止各种承压设备的内压升高到超过允许的压力值而发生突发性事故，保障设备长期运行，通常作为系统最终保护装置。为了确保安全阀动作的可靠性，安全阀的定期检查与校验非常重要，但是现有的技术规范《安全阀安全技术监察规程》（以下简称规程）对安全阀校验规定存在不足，一方面对安全阀校验的一些规定不够完善，比如对安全阀离线校验地点要求、安全阀在线校验曲线图的要求等规定不够完善。另一方面，规程规定对于生产需要长周期连续运转时间超过1年以上的设备，规程规定安全阀满足有清晰的历史记录、被保护设备的运行工艺条件稳定、安全阀内件材料没有被腐蚀等条件时，安全阀校验周期可以适当延长。但是规程没有给出具体的评估措施，具体某一台安全阀是否可以延期，或者延期多长时间，没有给出评估标准。因此，有必要引入RBI条款，利用RBI 相关标准进行安全阀延期校验风险评估。
    为了确保我省安全阀定期检查与校验质量，保障锅炉、压力容器和压力管道的安全运行，有必要制定安全阀定期检查与校验的团体标准，全面规范安全阀的定期检验与校验工作。
三、编制的思路和原则
（一）编制思路
本标准是以《特种设备安全监察条例》《安全阀安全技术监察规程》为基础，结合我省安全阀定期校验现状，提出了安全阀定期检查与校验具体内容、校验周期、RBI相关要求。主要引用以下规范性文件：
GB/T12241 安全阀 一般要求
GB/T12242 压力释放装置 性能试验规范
GB/T12243 弹簧直接载荷式安全阀
TSGZF001 安全阀安全技术监察规程
（二）编制原则
本标准制定遵循以下原则：
1、基础性原则
本标准的主要内容来源于《安全阀安全技术监察规程》，基础性强，具有较强的操作性。
2、协调性原则
本标准符合国家的政策，贯彻国家的法律法规，与安全阀定期校验的相关标准规范协调一致，符合安全阀定期校验的基本要求和过程要求，能够满足安全阀定期检查与校验的需要。
3、合理性原则
本标准从全局出发，综合考虑广东省安全阀定期校验的实际和受检单位的需求，合理可行，便于实施与监督。
4、规范性原则
本标准按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第一部分：标准的结构和编写规则》规定的格式进行编写。
四、编制过程及内容的确定
（一）编制过程计划
为了确保安全阀定期检查与校验质量，保障锅炉、压力容器和压力管道的安全运行，同时为了适应企业现代生产的需要,要求压力容器长期稳定运行，引进RBI相关条款，规定延期校验的安全阀RBI风险评估要求，全面规范安全阀的定期检验与校验工作。广东省特种设备检测研究院、中海油惠州石化有限公司计划协同制定安全阀定期检查与校验团体标准。
2019年12月组织成立了《安全阀定期检查与校验》团体标准起草组，并明确了分工。
各阶段基本工作情况如下：
（1）2019年12月~2020年1月，在前期资料搜集和初步调研的基础上起草小组进行了探讨分析，形成了标准制定工作方案和内容大纲。同时收集整理了特种设备法律法规及技术规范中有关承压类特种设备定期检验的资料，起草小组对标准框架和相关资料反复进行了研讨，形成了标准初稿。
（2）2020年1月~2020年3月，标准起草小组召开工作会议，明确了标准制定的基本原则与要求、计划进度、各参加单位及人员的工作分工，标准正式进入起草阶段，并形成标准草案，于2020年4月获得广东省特种设备行业协会立项。
（3）2020年4月~2020年5月，召集专家研讨会，经过反复研讨和论证，明确了对标准框架和内容的要求，形成征求意见稿。向广东省特种设备行业协会提交了团体标准征求意见相关材料。
（二）内容的确定
本标准规定了安全阀定期检查与校验的范围、术语和定义、安全阀定期检查与校验内容、基于风险的检验(RBI)要求。
五、内容说明
（一）关于标准的适用范围 
本标准适用于特种设备检验检测机构开展安全阀定期检查与校验工作。                                                                            
（二）关于标准的属性
本标准建议为推荐性团体标准。                                                                     
（三）有关条款的说明
本标准从安全阀定期检查与校验的范围、术语和定义、安全阀定期检查与校验内容、基于风险的检验(RBI)要求等方面来规范特种设备检验检测机构的安全阀定期检查与校验质量。
范围
本章节对安全阀定期检查与校验的范围进行了规定。
规范性引用文件
本章节列出了正文中引用的特种设备安全技术规范、标准等文件。
术语和定义
本章节对安全阀定期检查与校验的术语和定义进行了规定。
安全阀定期检查与校验
本章节对安全阀定期检查与校验的内容和基本要求作出了规定，包括安全阀离线检查与校验、安全阀在线检查与校验、安全阀回座校验、校验提出了相应的针对性要求。
基于风险的检验(RBI)
本章节对安全阀基于风险的检验(RBI)的应用条件和安全阀RBI实施作出了规定。
（四）与有关现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准的关系
本标准的制定基础是《安全阀安全技术监察规程》，目前还没有关于安全阀定期检查与校验的国家标准和行业标准，本标准弥补了国家标准、行业标准在此方面的缺失。
（五）贯彻技术规范的要求和措施建议
    标准颁布实施后，可先在广东省内分批次、分行业在特种设备安全监察机构、检验检测机构和承压类特种设备使用单位范围进行宣贯，使涉及整个特种设备定期检验行业的管理人员熟悉了解本标准的内容、特点，便于标准的全面贯彻实施。
（六）其他需要说明的事项
1、本规范为第一次编制。
2、本规范没有涉及重大分歧意见。
3、本规范没有涉及废止现行有关技术规范。
 
《安全阀定期检查与校验》起草组
2020年6月1日

