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申请单位名单和基本情况

1.广东裕方建设工程有限公司
法人代表方玮，注册资金3888万元。主要从事压力管道、压力容器安装维修等业务，2017年取得许可资质。现申请加入本协会。
2.广州京华制管有限公司
法人代表付利军，注册资金8000万。主要从事B级压力管道元件生产等业务，取得许可资质。现申请加入本协会。
3.广东铭建建设工程有限公司
法人代表许喜明。主要从事特种设备生产（含涉及、制造、安装、改造、维修、气体充装）压力管道安装维修改造许可（GB1），取得许可资质。现申请加入本协会。
4.广州万冠水处理设备有限公司
法人代表曹景云，注册资金1200万。主要从事D级压力容器生产等业务，取得许可资质。现申请加入本协会。
5.广州市化工设计所
法人代表吴培金，注册资金200万元。主要从事特种设备的设计，2015年取得特种设备的设计许可：D1、D2级压力容器，GB1、GC1、GC2级压力管道。现申请加入本协会。
6.广东南迅电梯有限公司
法人代表徐世豪，注册资金6000万元。主要从事电梯销售、安装、维保等业务；取得中华人民共和国电梯安装改造修理许可证。现申请加入本协会。
7.广东科谷特种设备工程有限公司
法人代表胡鼎荣。主要从事电梯、自动扶梯及升降机安装；电梯安装工程服务；电梯维修；电梯改造；电梯、自动扶梯及升降机维护保养；电梯销售；电梯、自动扶梯及升降机销售；电梯技术咨询服务等业务，取得许可资质。现申请加入本协会。
8.广东省中泓工程服务有限公司
法人代表谢洲聪，注册资金1000万元。主要从事电梯销售、电梯安装、电梯加装、电梯改造、老旧小区微改造、小区设备更新、所有物业维修基金涉及项目等。现申请加入本协会。
9.广州艾布纳电梯有限公司
法人代表肖昌彬。主要从事电梯销售、安装、维保等业务；取得许可资质，现申请加入本协会。
10.迎豪咨询（广州）有限公司
法人代表杨红莲，注册资金100万元。主要从事电梯销售。现申请加入本协会。
11.广州众程机械设备有限公司
法人代表杨娟，注册资金1000万元。从事塔式起重机、施工升降机的租赁、安拆、维保等业务，现申请加入本协会。
12.深圳市仁怡安装工程有限公司
法人代表冷松。主要从事特种设备（滑行旋转类A级、游乐车辆和无动力类、水上游乐设施）安装等业务，取得许可资质。现申请加入本协会。
13.深圳怡丰自动化科技有限公司
法人代表吴昊。主要从事机械式立体停车设备制造、安装、维修等业务，取得许可资质。现申请加入本协会。
14.中设（深圳）设备检验检测技术有限公司
法人代表谢洁填。主要业务是特种设备的无损检测，2018年取得许可资质。现申请加入本协会。
15.珠海森铂低温能源装备有限公司
法人代表何中银。主要从事大型低温液体贮槽等压力容器制造、销售等业务，取得许可资质。现申请加入本协会。 
16.广东奇才阀门科技有限公司
法人代表何扶华，注册资金1000万元。主要从事阀门研发、加工、制造，取得许可资质。现申请加入本协会。
17.佛山市三技精密机械有限公司
法人代表郑永忠。主要从事压力容器制造、销售等业务，取得许可资质。现申请加入本协会。
18.佛山市信铖检测技术有限公司
法人代表李自强，注册资金300万。主要从事桥式起重机（防爆除外）、门式起重机、塔式起重机、施工升降机的监督检验、定期检验（限两工地）等业务，取得许可资质。现申请加入本协会。
19.肇庆市力宇机械制造有限公司
法人代表刘戈力。主要从事压力管道安装，压力容器设计、制造等业务，取得相关许可资质。现申请加入本协会。
20.开平市华发电梯工程发展有限公司
法人代表谢伟达。注册资金310万元。主要从事电梯安装、维修等业务；2016年取得电梯安装、维修A级许可资质。现申请加入本协会。
21.梅州市特种设备协会
法人代表谢传振。主要从事特种设备的学术交流、技术培训、技术咨询，特种设备相关项目的鉴定评审和作业人员相关的培训考核工作等业务。现申请加入本协会。
22.广东迅富机电工程有限公司
法人代表黄伟昌，注册资金1000万。主要从事机电安装工程、设备维修工程、室内外装饰工程设计及施工；电梯安装及维护保养；环保工程、节能工程设计及施工；市政工程设计及施工；通讯工程设计及施工；销售：电梯及零配件、五金制品、塑胶制品、劳保用品、建筑装饰材料(不含危险化学品)、五金交电、通用机械设备等业务，取得许可资质。现申请加入本协会。
23.揭阳市质量技术协会
法人代表魏华茂。注册资金3万元。主要开展质量、标准化、计量和特种设备学术研究，普及质量技术法律、法规，提供服务和培训。现申请加入本协会。
24.普宁市特种设备协会
法人代表陈益德。主要开展特种设备业务培训、技术咨询服务，普及特种设备法律法规以及相关规范，维护会员合法权益等业务。现申请加入本协会。

