《电梯轿厢振动在线测量及舒适度评价方法》
编制说明
 
一、任务来源
根据《广东省特种设备行业协会<航站期间特种设备安全运行管理规范>等团体标准立项公告》（粤特协[2023]15号）决定，《电梯轿厢振动在线测量及舒适度评价方法》团体标准列入广东省特种设备行业协会团体标准制定计划，由广东省特种设备检测研究院珠海检测院、广东省特种设备检测研究院江门检测院、日立电梯（中国）有限公司珠海分公司、广东省特种设备检测研究院肇庆检测院、广东省特种设备检测研究院云浮检测院、珠海市安粤科技有限公司共同制定该标准。
二、编制背景、目的和意义
随着我国经济的飞速发展和城镇化趋势的不断深入，垂直电梯作为一种交通工具，进入寻常百姓的生活。人们在享受电梯快捷服务的同时,对电梯乘坐舒适性与安全性也提出了更为苛刻的要求，而垂直电梯在运行过程中产生的机械振动以及由振动所导致的噪声会降低乘客的舒适感，强烈的振动甚至会引起乘客的恐惧。乘运质量测量仪是评估垂直电梯综合运行状况的重要仪器。传统的电梯乘运质量测量仪器多采用模拟量型加速度传感器，存在体积较大、集成度不高等特点，较难使仪器自身体积小型化，限制了该类仪器的测试功能。
微机电系统（MEMS）三轴加速度传感器是MEMS传感技术发展较为成熟的领域，该传感器在惯性导航、自然灾害监测、人体姿态识别、交通工具测速等领域已经得到大量应用。本标准研究基于MEMS三轴加速度传感器的电梯乘运质量综合测量仪，该仪器充分利用了MEMS加速度传感器体积小巧、集成度高、兼容振动分析、运动参数分析的技术特点，实现垂直电梯涉及安全和舒适性方面多个功能参数的现场快速在线测量。
因此，制定一项团体标准规范电梯轿厢振动在线测量及舒适度评价方法，有利于提升广东省行政区域内地区各电梯相关单位电梯轿厢振动在线测量及舒适度评价的规范化、便利化水平，为检验检测单位提供一种新颖的电梯轿厢振动在线测量方法，并对电梯轿厢舒适度进行评价，该规则的编写是非常有必要的。
三、编制思路及原则
（1） 编制思路
本标准是以GB/T 24474.1-2020《乘运质量测量 第一部分：电梯》等相关技术规范为基础，结合我省特种设备检验检测机构、电梯维修保养单位电梯轿厢乘运质量测量的现状，将电梯轿厢振动测试技术用于电梯制造、安装、维修保养、电梯检验及事故调查等领域，提出了电梯轿厢舒适度在线测量的一般要求以及舒适度评价方法，对电梯安装和维保质量具有促进作用，加强电梯轿厢振动原因分析，可方便安装维保单位进行针对性的检查和维修，提高服务质量和效率，提升交付电梯和在用电梯的质量，提高电梯使用寿命，为电梯使用者提供更优质的服务。
（2） 编制原则
本标准编制过程中严格遵循了以下原则：
1、基础性原则
本标准的主要内容来源于电梯乘运质量及振动舒适度相关技术规范，基础性强，覆盖面广，具有较强的操作性。
2、协调性原则
本标准符合国家的政策，贯彻国家的法律法规，与检验检测的相关标准协调一致、衔接配套，符合检验检测服务的基本要求和过程要求，能够满足检验检测服务的需要。
3、合理性原则
本标准从全局出发，综合考虑广东省特种设备检验检测机构检验检测业务的实际，并涉及电梯制造、安装、维修保养、电梯检验及事故调查等领域，合理可行，便于实施与监督。
4、规则性原则
本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》规定的格式进行编写。
四、编制过程与内容的确定
为了规范广东省内电梯检验检测机构以及电梯制造、安装、维修保养单位电梯轿厢振动在线测量和舒适度评价，提升电梯检验检测工艺和监测诊断水平，发现电梯振动原因，采取减振措施，提高电梯乘坐的舒适性和降低事故发生的可能性，广东省特种设备检测研究院珠海检测院、广东省特种设备检测研究院江门检测院、日立电梯（中国）有限公司珠海分公司、广东省特种设备检测研究院肇庆检测院、广东省特种设备检测研究院云浮检测院、珠海市安粤科技有限公司经协商，协同制定《电梯轿厢振动在线测量及舒适度评价方法》，规范广东省各电梯相关单位电梯轿厢振动在线测量及舒适度评价的规范化、便利化水平，为检验检测单位提供一种新颖的电梯轿厢振动在线测量方法。
（一）编制过程
2022年11月组织成立了《电梯轿厢振动在线测量及舒适度评价方法》团体标准起草组，并明确了分工。
各阶段基本工作情况如下：
（1）2022年11月，在前期资料搜集和初步调研的基础上起草小组进行了探讨分析，形成了标准制定工作方案和内容大纲。
[bookmark: _GoBack]（2）2022年12月，标准起草小组召开工作会议，明确了标准制定的基本原则与要求、计划进度、各参加单位及人员的工作分工，并收集相关技术标准，标准正式进入起草阶段。
（3）2023年1月，对相关技术标准进行梳理研究，经过多轮讨论，并形成标准草案，于2023年2月报送广东省特种设备行业协会申请立项。
（3）2023年3月，《电梯轿厢振动在线测量及舒适度评价方法》团体标准参与立项汇报。
（4）2023年4月3日，广东省特种设备行业协会下发立项通告文件，《电梯轿厢振动在线测量及舒适度评价方法》团体标准正式立项。
（5）2023年4月，召开多次起草小组会议，经过反复研讨和修改，明确了对标准框架和内容的要求，形成征求意见稿初稿。
（6）2023年4月18日-20日，标准起草小组进行了两轮内部审定，根据科研室内部审定建议，对征求意见稿初稿进行了修改。
（7）2023年4月25日，标准起草小组对修改后形成的标准征求意见稿再次进行了内部讨论和审定，确定无异议后，向广东省特种设备行业协会提交了团体标准征求意见相关材料。
（二）内容的确定
本标准规定了电梯轿厢振动在线测量测量要求、测量仪器、测量数据、测量步骤以及舒适度评价等。
五、内容说明
（一）关于标准的适用范围
本标准适用于广东省行政区域内各电梯相关单位对乘客电梯和载货电梯轿厢振动在线测量和轿厢舒适度评价。
（二）关于标准的属性
本标准为技术规范，综合标准的使用目的，本标准建议为推荐性团体标准。 
（三）有关条款的说明 
1、范围
本本标准规定了电梯轿厢振动在线测量方法和轿厢舒适度评价方法，适用于乘客电梯和载货电梯。
2、术语和定义
对GB/T 2298、GB/T 15619、GB/T 24474.1—2020界定的术语和定义适用于本文件。
为了便于使用，以下重复列出了GB/T 24474.1—2020中的某些术语和定义。主要有加速度、振动、A95、速度、V95、测量轴、加加速度、振动峰峰值；本标准针对标准具体内容对在线测量和舒适度进行了定义。
3、轿厢振动在线测量
本章节对电梯轿厢振动在线测量作出了规定，包括从测量要求、测量仪器、测量数据、测量步骤、测试记录格式等方面进行了说明。
（1）测量要求
电梯轿厢振动测量均在线完成，所以数据的采集、分析和测量结果符合性判断均在线完成；电网输入电压正常，且在±7%的范围内波动是参照GB/T 10058-2009《电梯技术条件》要求确定；测量环境因素参照GB/T 24474.1-2020《乘运质量测量 第一部分：电梯》要求确定，测量时应排除非电梯运行引起的振动干扰，保证测量结果的真实有效性；测量位置参照GB/T 24474.1-2020《乘运质量测量 第一部分：电梯》要求确定，规定了测量时仪器放置的位置，即测量点，我们所需要的数据是X轴、Y轴和Z轴，所以也规定了测量仪器方向应与测量轴相对应；测量时，对地板的材质也进行了规定，应使传感器与被测表面的接触压强不低于60kPa；为避免轿厢内人员多而导致轿厢不平衡，测量也对人员数量进行了规定，不应超过2人，而且站立位置也进行了规定；因异常或意外事件而使试验被认为是非正常运行的应重新测量，非正常的数据应作废，应重新进行测量。
（2）测量仪器
测量仪器的功能及技术参数应符合GB/T 24474.1-2020《乘运质量测量 第一部分：电梯》条款4.2的要求，规定了振动在线测量所需的仪器性能要求。我们在进行轿厢振动在线测量时，采用了珠海市安粤科技有限公司生产的电/扶梯乘运质量测量仪，测量仪器主机可通过无线传输方式把现场测试数据实时传输至手持式智能终端设备，通过专用软件实时显示测量数据及曲线，测量仪器软件应现场自动分析采集的数据，并能直接得出测量结果；测量仪器对采集的数据在线分析后，应显示测量轴振动频率计权曲线、速度曲线、z轴加速度曲线、加加速度曲线；测量仪器应能输入电梯基本参数并自动导入、在线生成测试记录表。
（3）测量步骤
测量步骤按照现场测量的顺序规定。测量时首先要确定现场符合测量条件，条件符合后再选取测点，然后布置仪器和校准仪器，再进行测量。测量仪器是在线完成测量，所以测量结束后，立即通过专用软件得出的测量数据及曲线判断测量过程的规范性，确认测量过程规范后，在手持式智能终端设备上生成“测试记录表”，如测量过程不规范，重复4.3.4的步骤。
（4）测量数据
本条款参照GB/T 24474.1-2020《乘运质量测量 第一部分：电梯》和 GB/T 10058-2009《电梯技术条件》的要求，对测量数据进行了规定，应至少测量电梯运行一个上行和一个下行过程的值，包括：
a)运行特性：
1）最大速度和V95速度；
2）最大加、减速度和A95加、减速度；
3）最大加加速度。
b)振动峰峰值：
1）电梯运行期间x 轴和y 轴的最大振动峰峰值和A95振动峰峰值；
2）电梯运行在变加速度区域内，z 轴最大振动峰峰值；
3）电梯运行在恒加速度区域内，z 轴最大振动峰峰值和A95振动峰峰值。
（5）测试记录格式
测试记录格式主要是制定了测试记录应包括的内容，主要包括一般性基础信息、测量数据以及舒适度评价等级，测试记录格式化，也可避免测量数据遗漏。
4、振动舒适度评价
电梯轿厢振动在线测量结束后，应对振动舒适度进行评价。乘客对振动舒适度的反应主要参照GB/T 10058—2009《电梯技术条件》的要求，符合标准要求的，判断为振动舒适度合格，不符合标准要求的，判断为振动舒适度不合格。
（四）与现有相关标准的关系
本标准参考GB/T 24474.1—2020《乘运质量测量 第一部分：电梯》、GB/T 10058—2009《电梯技术条件》、GB/T 13441.1—2007《机械振动与冲击 人体暴露于全身振动的评价》等规定进行编写。
（五）贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布后，建议对广东省特种设备检验检测机构，电梯制造、安装、维修保养单位进行宣贯和培训，便于相关单位对电梯轿厢振动进行原因分析，可方便电梯安装、维修保养单位进行针对性的检查和维修，提高服务质量和效率，
（六）其他情况的说明
1、本标准没有直接引用国外标准。
2、本标准为第一次编制。
3、本标准没有涉及重大分歧意见。
4、本标准没有涉及废止现行有关标准。


