《航展期间特种设备安全运行管理规范》（征求意见稿）

编制说明

一、任务来源
根据“航展期间特种设备安全运行管理规范等团体标准立项公告”（粤特协[2023]15号），《航展期间特种设备安全运行管理规范》列入广东省特种设备行业协会团体标准制定计划，广东省特种设备检测研究院珠海检测院为第一起草单位，珠海航展有限公司、珠海市机电工程师学会、珠海市天奥电梯有限公司等参与该标准制定。

二、编制背景、目的和意义
中国国际航空航天博览会，简称中国（珠海）航展或珠海航展，是国际性专业航空航天展览，以实物展示、贸易洽谈、学术交流和飞行表演为主要特征的国际性专业航空航天展览会。从1996年成功举办首届航展以来，发展成为集贸易性、专业性、观赏性为一体，代表当今国际航空航天业先进科技主流，展示当今世界航空航天业发展水平的蓝天盛会，已是世界五大最具国际影响力的航展之一。自1996年举办首届以来，中国航展已成功举办了十三届，参观的专业观众累计达1116000人次，普通观众3720000人次。在珠海航展期间的安全管理是非常重要的，其中，航展期间使用的特种设备安全是重要部分。
然而，针对航展期间的特种设备的安全管理，是在珠海市相关行业主管部门的监督下，在临近航展举办前夕，委托检验检测机构集中开展安全检查，检验的项目也并没有明确规定，在航展期间，对于特种设备的运行保障，也仅限于24小时有人值班值守，出现问题的时候，及时有人到现场处理，但是对于相关人员的组织及如何快速响应并没有相关具体的详细规定。对于较为专业的特种设备使用，存在着一定的安全隐患，因此，制定航展期间特种设备安全运行相应的管理标准，有助于提高航展期间特种设备的管理水平，保障航展的顺利召开，维护群众的人身安全，树立珠海航展的国际形象。

党的二十大报告强调指出，“发展是党执政兴国的第一要务”“提高各级领导干部统筹发展和安全能力”。安全是发展的基础，发展是安全的保障。珠海航展的成功举办，是珠海城市发展的一张名片，更是彰显国家科技实力，高质量发展的有力见证。同时，保障珠海航展期间各方面的安全也是活动顺利举办的基础。特种设备安全问题，一直是我国重视的安全工作领域，在重大活动开展期间，更要增强战略思维、系统思维、辩证思维、创新思维能力，将特种设备安全贯穿于经济社会发展的全过程、各方面，充分体现“保安全、促发展”的工作方向。

目前，航展期间涉及的特种设备包括活动场所核心区的曳引电梯、自动扶梯、游览观光，以及外围区的工业锅炉、工业管道、压力容器等特种设备。电梯事故一般常见有门系统事故、冲顶或蹲底事故、其他事故以及所引起的坠落、剪切、挤压、 撞击、触电、火灾烧伤、其他伤害等，观光游览车事故一般有碰撞、翻车、碾压、坠落、失控、故障以及所引起的人员坠落、撞击、碾压等，锅炉、压力管道等承压类设备常见事故有泄漏、爆炸、爆燃（闪爆、闪燃）、倾覆、变形、断裂以及所引起的中毒、窒息、冲击、烧伤、烫伤、冻伤、腐蚀、机械性伤害等。核心区的电梯设备自航展第一届举办至今，使用平均年限超过10年以上，外围区工业生产使用承压类特种设备也已多年，安全保障都需要加强。纵观我国举办的重大活动，例如世博会、冬奥会，国家行业主管部门对于重大活动特种设备安全保障工作都给予了高度的重视，如何加大特种设备安全监察力度，有效消除事故隐患，提高应急管理能力，确保重大活动特种设备安全运行是及其重要的。

因此，通过制定《航展期间特种设备安全运行管理规范》团体标准，规定航展期间特种设备使用单位、运维单位、制造单位，及检验机构的工作职责，规范保障特种设备安全运行的要求，能够为特种设备监管部门监督检查提供标准化的依据，有效保障航展期间特种设备安全运行。 

三、编制思路及原则
编制思路
本文件的编制主要依据了《中华人民共和国特种设备安全法》《特种设备安全监察条例》《特种设备目录》《广东省特种设备安全条例》，各类特种设备的安全技术规程，并参考了广东省地方标准DB44/T 2387《重大活动特种设备安全保障规范 电梯》，及陕西、山东等地相关特种设备重大活动保障性检验等地方标准的内容。

《航展期间特种设备安全运行管理规范》团体标准的制定与实施，有助于强化使用环节监管，深入排查治理安全隐患，加强以落实企业主体责任为核心的责任制度建设；针对事故多发设备和监管薄弱环节，采取针对性措施，减少监管盲区和死角。对保障性检查中发现的隐患，及时发出安全检查书，督促相关单位及时落实整改，确保航展期间活动场所及外围区在用承压类特种设备安全可控。不断提高应急救援科学、安全、及时、有效处置水平，做到反应迅速、协调有序、科学处置。
编制原则
本标准编制过程中严格遵循了以下原则：
1、基础性原则
按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本文件内容。对于特种设备的安全管理要求主要依据了TSG 08-2017《特种设备使用管理规则》安全技术规范，各类特种设备的安全技术规程，力求标准化工作符合客观规律。

2、协调性原则
本标准在内容设定方面，主要考虑航展期间特种设备安全运行设计的设备本体和各责任单位。创新性的提出了保障区域的要求，通过对保障区域的划分，明确了区域内需保障安全的特种设备类型，在航展场馆内，主要包括电梯及观光游览车。而在航展场馆外，承压类设备的安全事故一旦发生，也会影响航展期间活动的正常开展。因此，本文件中，对不同保障区域的设备的安全管理提出了提前检验、抽检、全面检验等不同的安全保障方法，对于保障区域内特种设备的安全运维具备科学性及可操作性。

3、合理性原则
本文件制定是在符合我国法律法规、安全技术规范的基础上，调研珠海市航展期间特种设备使用单位、运维单位、检验单位的管理现状，根据国家对重大活动期间特种设备相关安全运行的管理要求，参考了相关省市在重大活动期间特种设备的保障检验标准制定的，本文件系统的规范了航展期间特种设备的安全运行的要求，不限于某一类特种设备，也不限于检验单位的检验职责，而是全链条、全覆盖的规定了涉及的相关特种设备，及相关责任单位，且提出的具体要求实际可应用，检验项目及方法符合法律法规相关要求，结合实践情况制定，具备合理性。

4、规则性原则
本标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》规定的格式进行编写。

四、编制过程与内容的确定
（一）编制过程
（1）2023年1月-3月，总结历年来航展期间特种设备运行、安全检验的相关经验，经过广泛收集整理有关的法律法规、国内外标准信息和文献资料，调研相关运维单位、检测单位的实际工作，总结前期探索工作，经珠海检测院研究，提出在航展期间特种设备安全运行方面制定相关团体标准，并向广东省特种设备行业协会提交了团体标准研制的申请书。
（2）2023年2月27日，成立标准项目编写工作组，做好项目分工及组织工作。
（3）2023年4月3日，由广东省特种设备行业协会正式立项。

（4）2022年4月，经过分析前期资料，依据相关法律法规，参考其他地市的相关标准等，形成了标准初稿，并经过小组讨论，提出了修改建议。

（5）2023年4月27日，标准经过认真修改完善后，形成征求意见稿及编制说明。

（6）2023年5月至2023年6月，开展标准征求意见工作，标准征求意见稿及编制说明在广东省特种设备行业协会及相关团体标准网站上公示。

（二）内容的确定
本文件内容主要包括范围、规范性引用文件、术语和定义、总体要求、工作职责（使用单位、维护保养单位、制造单位、检验机构、监察机构）、应急管理、文件管理共7章及相关附录。

五、内容说明
（一）关于标准的适用范围

本标准适用于珠海航展期间对特种设备安全运行的管理。除法律、法规另有规定或者涉及国家秘密等情形除外，其他地区航展活动，重大活动等对特种设备的管理可参照执行。
（二）关于标准的属性
本标准为服务规范，综合标准的使用目的，本标准建议为推荐性团体标准。 
（三）有关条款的说明 
1、范围
本文件适用于珠海航展期间保障区域内的特种设备管理。目的是提高航展期间特种设备安全运行的管理水平，保障航展顺利开展。
2、规范性引用文件

在规范性引用文件一章中列出了本文其他各章节中实际被引用到的文件，在本标准中术语和定义一章规范性引用了GB/T 7024-2008 《电梯、自动扶梯、自动人行道术语》标准，在使用单位工作责任中引用了TSG 08《特种设备使用管理规则》，在保障性检验中引用了TSG 81-2022《场(厂)内专用机动车辆 安全技术规程》、TSG D7005-2018《压力管道定期检验规则—工业管道》 TSG T7001-2009《电梯监督检验和定期检验规则-曳引与强制驱动电梯》等安全技术规范。
3、术语和定义 

标准中关于电梯方面的术语的直接引用GB/T 7024-2008 《电梯、自动扶梯、自动人行道术语》标准。另外在术语和定义中根据文件的需要，明确了“特种设备”、“保障性检验”及“保障区域”的定义，便于文件对相关术语的统一理解。

4、总体要求

本章从保障区域、主体责任、组织实施、设备管理四个方面提出特种设备安全运行方面需满足的总体要求。保障区域规定航展期间保障特种设备安全的区域划分要求，及包括特种设备类型的要求，距离要求是参照了环评机构在发生泄漏等事故时给出的影响范围。主体责任是特种设备使用单位是特种设备安全运行管理的责任主体要求。组织实施从航展准备前期至航展活动期间的组织实施总体要求。

5、工作职责

本章按照对特种设备安全的工作职责分工，分别从使用单位、维保单位、制造单位、检验单位不同职能角度规范各自如何在航展期间保障特种设备安全运行应开展的工作。

1）使用单位

使用单位是特种设备安全的主体责任人，提出使用单位使用的特种设备功能要求，特种设备安全技术档案规范，使用单位对特种设备自查，从事保障性检验的配合人员的要求、标识标志、应急处理等要求。在保障性检验实施前，为了保障使用的特种设备良好，使用单位应按照TSG 08的规定对特种设备进行自查，并作出记录，自查结果应有使用单位相关负责人签字确认。确保使用安全。并对使用单位对从事保障性检验的配合人员提出了能力方面的要求。

对于航展场馆内的电梯使用，根据航展活动的特殊性，考虑会运载大件物品，提出对需要使用电梯运载专用设备等大件物品的，应采取有效的安全防护技术措施或者安排人员进行现场管理。对于游览观光车，要求在每日投入使用前，驾驶员应按照规定好的行驶路线图空载运行，对车辆的动力系统、转向系统、制动系统、电气系统进行检查，确认正常后，方可投入运营。

2）维护保养单位

要求维护保养单位负责人牵头成立维护保养保障工作组，落实保障期间岗位职责和排班部署。配合完成保障性检验，并在规定期限内完成整改，结果上报检验机构和监管部门。开展维护保养单位主体责任自查，并以附录的形式给出了电梯及游览观光车的维保单位检查表。应储备充足的维修必要零部件，以应对设备故障等突发情况。并规定了应急处理的响应时间、人员要求等。

3）制造单位

制造单位在航展期间也应做好后勤保障的响应工作，应委派专职人员牵头成立制造单位保障工作组，提供特种设备安全运行和故障处理的技术指导，协助开展应急救援等专业技能培训，配合检验机构完成保障性检验，安排技术人员在活动期间值守。保障特种设备维修必要零部件的供应，建立整机、重要零部件溯源制度等。

4）检验机构

检验机构开展保障性检验工作的各项要求，包括具体的检验项目、内容及报告表格，应急处理等要求。首先，检验机构应根据授权部门下达的任务，制定保障性检验工作方案并审核。根据特种设备类别，分别成立检验机构保障性检验专项工作组，检验专项工作组组长由机构技术负责人担任。根据航展活动的级别，现场检验人员应从事检验工作4年（含）以上，且从未出现检验责任事故。然后，规定了检验人员在具体检验的检验步骤及要求，包括资料审查、现场检验等。检验人员应按照作业指导文件的要求进行现场检验，保障性检验项目及要求以附录B列表的形式详细给出，所有检验项目和检验方法依据相应的安全技术法规，根据实际工作需要提出。并要求保障性检验期间，检验专项工作组应定期召开工作会议，统计检验数据要求，以及现场检验发现隐患时，应详细填写《特种设备保障性检验意见通知书》。

5）监察机构

根据《特种设备安全监督检查办法》，监察机构为防范区域性、系统性风险，做好重大活动、重点工程以及节假日等重点时段安全保障，或者根据各级人民政府和上级市场监督管理部门的统一部署，在特定时间内对特定区域、领域的特种设备生产、经营、使用单位和检验、检测机构实施专项监督检查。标准中对监察机构的职能及相应工作进行了细化。

6、应急管理

航展期间正常安全运行的保障工作通过规范各相关单位职责进行了规范，遇到突发事件时，如何快速响应，相关单位如何协调，也是保障航展期间活动能够顺利开展的重要环节，因此，应急管理工作从制度建设、人员管理、报告程序、应急演练方面提出了相关要求。

7、文件管理

珠海航展活动每两年开展一次，因此对于文件的管理是对持续稳定保障航展特种设备安全的重要依据，使用单位应完整保存使用特种设备的记录资料，并分类建档管理。标准中明确提出建档资料至少应包括的内容。航展期间特种设备安全保障方案、工作记录、检验报告、整改见证、工作总结等资料的文件管理要求。

（四）与现有相关标准的关系
目前，国家和行业没有相关标准，广东省发布了一项地方标准DB44/T 2387-2022 《重大活动特种设备安全保障规范 电梯》该项标准针对重大活动时，对电梯安全的保障规范，其他特种设备暂未涉及。其他省市中，陕西、山东发布了《重大活动特种设备保障性检验》系列标准，涵盖了所有特种设备的，但标准内容仅限于对检验机构开展的保障性检验的要求。因此，符合航展活动的综合性特种设备安全运行规范，包括对检验机构、使用单位、维保单位等要求的，未见专业标准发布。本文件的制定弥补珠海市航展期间特种设备安全运行管理标准的空白。

（五）贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布后，建议组织航展期间特种设备安全涉及到的相关使用单位、维保单位、检测人员等对本文件进行学习，并同时向珠海市市场监督管理局、珠海市金湾区市场监督管理局相关行政主管科室汇报标准制定实施的工作情况，在行业主管部门的指导下，进一步完善标准内容，争取上升为珠海市地方标准，扩大标准的影响力和使用效力。
（六）其他情况的说明
1、本标准没有直接引用国外标准。
2、本标准为第一次编制。
3、本标准没有涉及重大分歧意见。
4、本标准没有涉及废止现行有关标准。
《航展期间特种设备安全运行管理规范》起草小组

                  2023年5月4日

